

# 一张蓝图“绘到底” 环湾向海“拼成势”

——泉州“十四五”城市空间规划纪实



当城市抱负从图纸走向现实,最可贵的是定力与接续。过去五年,泉州坚持“一张蓝图绘到底”,以“聚城畅通”工程贯穿始终,通过拉伸交通骨架,重塑城市格局。从“东进南下西优北扩”的雄心,到环湾核心区日益清晰、功能组团紧密咬合的“环湾成势”,泉州正用道路与桥梁,将散落的珍珠串联成链,回应城市“组团化”“网络化”发展的时代课题。

□融媒体记者 宋亮 通讯员 王双彬 陈一心

## “十四五”期间 泉州城市规划成绩单

- 环湾中心城区规划面积由980平方公里拓展至1350平方公里;
- 全市快速路网建成规模已达“十三五”末的2.7倍;
- 中环城快速路(市区段)主线贯通,全长43.8公里;
- 晋新路完成快速化改造,实现8.16公里全程无红绿灯;
- 泉州湾大桥通行费大幅下调,其中小汽车降低55%,货车降低79%;
- 石狮、晋江至东海车程从45分钟压缩至半小时内,惠安、台商区至南翼通行距离缩短10公里以上,时间节省20分钟以上。

## 石狮一中 改扩建完工

近日,石狮一中改扩建项目两栋功能楼完工并进行竣工预验收。项目占地面积约4846.6平方米,建筑面积约1.12万平方米,主要在拆除旧科学楼地块上建设食堂,在扩建地块建设教师宿舍楼并配套道路、照明、绿化等相关工程。其中,食堂为地上三层,设一层地下室,教师宿舍楼有十二层。

(通讯员李荣鑫 融媒体记者陈起拓 摄)

## 项目巩固年



## 古城社区有个“手语书记”—— 十年坚守,“打开”无声心门



魏丽双与陈锦辉用手语交流 (受访者供图)

泉州鲤城区开元街道新春社区的党委书记、居委会主任魏丽双,被大家亲切地称为“手语书记”。十年来,她通过自学手语,帮助社区聋哑家庭解决实际困难、落实帮扶政策,为特殊群体撑起了一片晴空。

“您好,最近手工活订单多不多?家里年货备齐了吗?有没有需要社区帮忙的事?”临近春节,魏丽双与社区工作人员来到聋哑居民陈锦辉家中走访慰问。她熟练地比划着手语,脸上洋溢着亲切的笑容。流畅的手势、默契的眼神,让这场无声的对话充满了暖意。

“以前有困难不知怎么说,现在魏书记能用手语跟我们聊天,还帮我们找到了活干,心里特别踏实。”陈锦辉用手语表达着,脸上露出欣慰的笑容。

十年前,刚上岗的魏丽双在走访时发现社区有两户特殊的聋哑家庭。其中,陈锦辉夫妻均为聋哑人,因沟通障碍难以就业,家庭经济拮据,夫妻间常因琐事爆发激烈冲突,他们的孩子也因缺乏家庭语言环境,性格逐渐封闭;另一户赵依依家庭则是遗传性聋哑,一家八口中有七人失聪,生活同样陷入困境。

“他们无法用语言倾诉,情绪积压久了就容易走向极端。”为了打破沟通的壁垒,魏丽双踏上了自学手语之路。没有专业教材,她就跟着新闻手语翻译和网络教学视频反复观摩;遇到不懂的手势,便主动向聋哑居民请教。从“喝茶”“明天”等日常用语,到“户口本”“就业”等关键诉求,她在一次次交流中逐渐搭建起有效的沟通桥梁。

沟通是帮扶的第一步,解决实际困境才是根本。依托市级“特殊困难残疾人关怀”项目,陈锦辉、赵依依两家都已享受到一户多残家庭生活补贴,这项惠及全市1.2万余户家庭、超2.6万名残疾人的政策,为他们缓解了日常开支压力;而社区的精准帮扶,则让日子更有奔头:为了解

决陈锦辉的家庭经济困难,魏丽双主动联系为他争取了社区卫生保洁的公益性岗位,让他既能兼顾家庭,又能获得劳动报酬;考虑到赵依依一家缺乏就业渠道,她帮忙对接辖区民宿推出的灵活岗位,为赵依依母亲争取到合适的零工机会,既不耽误照顾家人,又能稳定增加收入。

这些精准的帮扶,正是更广泛就业扶持政策在基层社区的生动缩影。如今,这两户聋哑家庭已逐渐走出往日阴霾。陈锦辉认真负责地维护社区卫生,以实际行动回馈关爱,曾经封闭的孩子毕业后顺利就业,主动参与社区志愿服务,性格越发开朗;赵依依一家也与社区建立起深厚信任,遇到困难总是第一个想到向社区求助。

“残疾人事业是‘春天的事业’。我们对残疾人多一分耐心,就是为春天多添一分暖意。”魏丽双的坚守,背后是越来越扎实的政策支撑。近年来,省市两级持续加大就业扶持力度,通过岗位补贴、创业资助等方式累计投入近千万元,帮助上千名残疾人就业创业,支持多家助残机构稳步发展。一项项扎实的关怀与投入,连同无数如“手语书记”般的细微守护,正让属于残疾人的“春天”,在这座古城里变得具体而真实,暖意融融。 □融媒体记者 范金林 庄丹丹

## 我省修改科学技术奖励办法 鼓励社会力量 设立科学技术奖

本报讯 (融媒体记者陈林森)近日,我省公布施行新修改的《福建省科学技术奖励办法》(以下简称《办法》)。

科技创新发展日新月异对我省科技奖励工作提出了新的需求,福建在实践中积累的一些经验做法也亟待总结固化为规章制度。为衔接上位法,更好适应新形势新要求,我省对《办法》进行修改,进一步完善我省科技奖励规章制度,为科技奖励工作提供更加坚实的法治保障,促进我省科技奖励工作更加科学、规范、公正。

新《办法》强化了省委对科技奖励工作的领导,将原《办法》中规定的省政府设立省科学技术奖、省科学技术奖励委员会修改为本省设立省科学技术奖、省科学技术奖励委员会;明确省科学技术奖励工作重大事项应当按照有关规定报省委、省科学技术奖励委员会的组成人员报省委、省政府批准,评审结果报省委、省政府批准;在省科学技术奖候选人的提名组织中增加省委各有关部门;明确规定省科学技术奖奖励所需经费纳入本级预算,各项奖金数额需要调整的,由省政府科学技术行政部门会同财政部门拟定方案,报省委、省政府批准;规定获奖者剽窃、侵占他人的科技成果或者骗取省科学技术奖的,由省政府科学技术行政部门报省委、省政府批准后撤销奖励,收回证书和奖金。

此次修改还新增了社会力量设奖的规定。目前我省已有多家协会(学会)等社会力量设立科学技术奖,为了加强对社会力量设奖的服务管理,依据《国家科学技术奖励条例》的相关规定,增加规定鼓励社会力量在本省设立科学技术奖,在奖励活动中不得收取任何费用;省政府科学技术行政部门应当对其活动进行指导服务和监督管理。

## 中国教育国际交流 华大两项目 获年度推荐

本报讯 (融媒体记者殷斯麒)近日,中国教育国际交流协会公布了2025年度“来华留学生‘了解中国’优秀课程”和“中外青少年社会实践活动基地”名单,华侨大学《侨情侨史》课程和中外青少年梨园戏文化推广与传播基地成功入选。

据介绍,《侨情侨史》课程是一门通识教育选修课,该课程将侨校资源转化为国情教育的生动素材,以侨情侨史教育为主线,以“故事化”“专题式”“互动型”等创新教学方法密切衔接理论与实践模块,用好泉州华侨革命历史博物馆、厦门竹坝华侨农场等共建基地资源,增进留学生特别是华侨留学生深入了解华侨华人历史及其对中国革命、建设、发展所起的重要作用,深化对华侨精神的感悟。

中外青少年梨园戏文化推广与传播基地与福建省梨园戏传承中心共建,依托“美育侨心”辅导员工作室,紧扣国家级非遗活态传承,构建集理论课堂、文化体验、宣传推广、志愿服务于一体的全维传播矩阵。

此前,受教育部国际合作与交流司委托,中国教育国际交流协会面向全国开展了“来华留学生‘了解中国’优秀课程”和“中外青少年社会实践活动基地”征集工作,共有121门课程和124个基地获推荐。

## 了解泉州海洋文化, 就看“泉地海文”

本报讯 (融媒体记者洪荣堆)喜欢泉州海洋文化的网友迎来好消息。一个线上探索千年历史厚度的海洋文化资源数字化平台——海洋文化看泉州数字博物馆,正式上线了!微信搜索“泉地海文”小程序,或扫描以下二维码,即可登录浏览参观。

在海洋文化看泉州数字博物馆里,你可以浏览“专题”,从福船、蟳埔民俗等文化遗珍,到大坠岛、深沪湾等海洋风光,再到泉州湾大桥、石湖港区航线、泉州海味等产业经济和特色物产,细细品味传承千年的古今风貌;可以进入“特馆”,参观海洋文化看泉州VR展馆、欣赏数字藏品、了解泉州与海洋文化相关的线下展馆;还可以到“数据库”里查阅海洋生态动态资讯和存量资料,这里收录了泉州媒体近几年来对海洋文化的有关报道,数量超过1000条。此外,平台接入了全球领先的 大语言模型 DeepSeek-R1,你可以向AI助手语音提问或文字输入与泉州海洋文化相关的问题,AI助手会做出回答或提供参考建议。

海洋文化看泉州数字博物馆由泉州网团队历时一年多开发建设,2025年3月试运行上线后,又进行了呈现形式的优化、内容的更新和功能的强化等后续提升,努力为广大网友提供一个内容丰富、查阅方便的海洋文化资源数字化平台。



扫码参观海洋文化  
看泉州数字博物馆